

## **Определение влияния заместителей председателя Тамбовской областной Думы VI созыва (2016–2021)**

**Дмитрий Анатольевич Соловьев,**

*научный сотрудник*

*Центр изучения политических трансформаций*

*ТГУ им. Г. Р. Державина, Тамбов, Россия*

*dmitry.a.solovlev@yandex.ru*

**Аннотация.** Влиятельность заместителей председателя legislatures субъекта РФ определяется с помощью позиционной техники идентификации элит. Наибольшим влиянием обладает заместитель председателя региональной ассамблеи, курирующий работу постоянного комитета, обеспечивающего защиту прав и свобод человека и гражданина РФ.

**Ключевые слова:** влияние, позиционный метод, провинциальная политика, региональная политическая элита, законодательный орган государственной власти субъекта РФ, заместители председателя законодательного собрания субъекта РФ

## **Determination of the Influence of the Deputy Chairmen of the 6th Duma of the Tambov Region (2016 to 2021)**

**Dmitriy A. Soloviyov,**

*Research Fellow*

*The Center for the Study of Political Transformation*

*Derzhavin TSU, Tambov, Russia*

*dmitry.a.solovlev@yandex.ru*

**Abstract.** The influence of the deputy chairpersons of the legislative authority of the constituent entity of the Russian Federation is determined using the positional technique of elite identification. The greatest influence is wielded by the deputy chairperson of the regional assembly who oversees the work of the standing committee that ensures the protection of rights and freedoms of man and the citizen of the Russian Federation.

**Keywords:** influence, positional method, provincial politics, regional political elite, the legislative authority of a constituent entity of the Russian Federation, deputy chairpersons of the legislative assembly of a constituent entity of the Russian Federation

Государство, корпорация и армия — это те социальные институты, которые формируют современную жизнь, писал в своей работе «Властвующая элита» социолог Ч. Р. Миллс. По его мнению, чтобы обрести богатство или политическое влияние, персоне необходимо иметь доступ к командным позициям в главенствующих институтах [1, с. 34]. Концепция позиционного метода идентификации элит заключается в следующем: чем выше статусное положение должности в иерархии, тем бóльшим влиянием обладает персона, которая ее занимает.

Мы исходим из предположения, что применение позиционного метода допустимо при изучении российских региональных элит. Рассмотрим узкий вопрос: какова структура когорты заместителей председателя Тамбовской областной Думы и влияние ее членов?

Контрольная точка исследования — декабрь 2018 г.

В табели о рангах Тамбовской области более 20 позиций [2]. Губернатор и лица, замещающие государственные должности в высшем исполнительном органе государственной власти субъекта РФ, находятся на самом верху политической иерархии. Следом за ними по уровню влияния располагается группа руководителей региональной ассамблеи: председатель областной Думы (ранг 6), его первые заместители (ранг 7) и заместитель (ранг 8) [3].

Количество первых заместителей и заместителей председателя областной Думы определяется постановлением областной Думы, а распределение обязанностей между ними — распоряжением областной Думы. В таблице приводится распределение обязанностей между руководителями Тамбовской областной Думы VI созыва (из личного архива автора статьи.).

Карев и Юрьев занимали равные по статусу государственные должности Тамбовской области и, по классификации Миллса [1, с. 312–314], являлись профессиональными политиками. И. Г. Тен — политический аутсайдер. Закономерно, что у Ирины Геннадьевны менее престижная должность.

Кто же из профессиональных политиков более влиятелен? Несмотря на то, что комитеты имеют равные права и несут равные обязанности по реализации полномочий ЗС субъекта РФ, под-

контрольный Кареву комитет по законодательству рассматривает вопросы, «затрагивающие основные права и свободы человека и гражданина» [4]. Мы полагаем, что защита высшей ценности, объявленной в ст. 2 Конституции РФ, является наиболее престижной обязанностью, поэтому Карев позиционно более влиятелен, чем Юрьев (табл.).

Таблица

**Влиятельность руководителей  
Тамбовской областной Думы VI созыва, по состоянию на 31.12.2018 г.**

Должность	Персона	Постоянные комитеты, находящиеся в сфере ведения политика	Ранг
Председатель	Матушкин Е. А.	А) По связям с органами местного самоуправления, общественными организациями и вопросам депутатской этики. В) По науке, образованию и культуре	1
1-й зам	Карев В. Н.	А) По законодательству. В) По аграрным вопросам, экологии и природопользованию.	2
1-й зам	Юрьев В. М.	А) По бюджету, налогам и финансам. В) По промышленности, строительству, транспорту, связи и развитию предпринимательства.	3
Заместитель	Тен И. Г.	А) По труду и социальной политике	4

В таблице представлено ранжирование по уровню влияния должностей руководителей Тамбовской областной Думы VI созыва. Эта иерархия также подтверждается результатами авторского исследования, проведенного в 2018 г., с применением репутационной техники.

### Список источников

1. Миллс Р. Властвующая элита. М. : Изд-во иностр. лит., 1959. 543 с.
2. О Сводном перечне государственных должностей Тамбовской области : Закон Тамбовской области от 24.11.2006 № 117-З (в ред. 03.10.2017 № 133-З) // Тамбов. жизнь. 2006. 5 декабря.
3. Об оплате труда лиц, замещающих государственные должности Тамбовской области и отдельные должности государственной гражданской службы Тамбовской области : Закон Тамбовской области от 30.05.2008 № 393-З (ред. от 03.10.2017 № 133-З) // Тамбов. жизнь. 2008. 31 мая.
4. О Положении о комитетах Тамбовской областной Думы : Постановление Думы Тамбовской области от 25.01.2013 № 701 (в ред. от 22.04.2016 № 1832) // Тамбов. жизнь. 2013. 2 февраля.